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Стаття присвячена з’ясуванню шляхів удосконалення сучасного уроку літератури за допомогою 
інтерактивних методів і прийомів навчання, котрі б забезпечили формування національного 
світогляду учнів та активізували їх громадянську позицію. 
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Сучасний розвиток педагогічної освіти, новітні інформаційні можливості вимагають від учителів 
необхідності озброєння новими методичними технологіями викладання української літератури та 
удосконалення системи філологічної освіти в цілому. Розвиток незалежної держави, зміна світоглядних 
орієнтирів, громадянське та патріотичне виховання на сучасному етапі висувають перед школою ряд 
завдань, які б враховували нові можливості осягнення творів художньої літератури, аналіз 
інформаційних ресурсів та вироблення таких підходів, котрі б дозволили забезпечити формування 
національної свідомості, світогляду завдяки набуттю достатніх знань про історію власної держави та 
культуру. 

Однак, при цьому варто враховувати готовність та можливість учнів сприймати надану інформацію, 
рівень знань і вміння застосовувати їх. Важливою на цьому етапі є і здатність співставляти набуті знання 
з власним досвідом, проводити паралелі з вивченим раніше матеріалом у процесі аналізу позицій образів, 
мотивації їх поведінки та з метою виявлення рівня свідомого національного вибору. І тут на допомогу 
вчителям приходять інноваційні технології та методи аналізу, котрі сприяють розвитку творчого 
мислення учнів, а в недалекому майбутньому, повинні стати тим визначальним важелем, який 
забезпечить поступовий перехід від традиційної методики до активної взаємодії учня і вчителя, однак не 
шляхом цілковитого заперечення вироблених та апробованих роками знань, а в процесі їх розумного й 
логічного поєднання та модернізації. 

Про те, що окреслена проблема на порі свідчать і дослідження теоретиків та практиків вищого й 
середнього освітніх рівнів. Так, на їхню думку, завдяки тому, що учень у процесі вивчення дисципліни 
перетворюється з пасивного спостерігача на активного діяча, котрий разом із учителем прагне досягти 
результативного навчання: "інтерактивні технології <…> є важливим складником особистісно-
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зорієнтованого розвивального навчання" [1, 5]. Доцільність упровадження новітніх педагогічних 
технологій учені вбачають у "формуванні потреби у безперервному поповненні знань, самоосвіти" [2, 
47], а також указують на їх основні характеристики: "можливість диференціації та індивідуалізації 
навчання" [3, 76]. На думку Н.Солодюк, саме інтерактивне навчання сприятиме "моделюванню 
життєвих ситуацій", "ефективному формуванню вмінь і навичок", "створенню <…> атмосфери 
співробітництва" [4, 27], а специфіку зміни навчального процесу у вищій школі вбачають педагоги в 
"моделюванні та впровадженні нових технологій" [5, 49], які б сприяли розвитку індивідуального 
підходу, творчому мисленню студентів та активізації самостійної роботи. 

Досить активну позицію щодо змісту, форм і методів інтерактивних технологій та їх упровадження в 
загальноосвітніх школах займають С.Пультер [6], Н.Плахотнюк [7], А.Сергієнко [8], Н.Солодюк [4], 
В.Підгурська [9], Р.Суровцева [10]. Однак дослідники окреслюють і коло проблем, пов’язаних із їх 
застосуванням у школі, це і "побудова моделі інноваційної діяльності" [7, 78], яка вимагає від сучасних 
педагогів "глибокого аналізу її структури, визначення функцій її компонентів" [7, 78], і "оновлення 
змісту і методики навчання" [9, 142]. На захист інтерактивних технологій стає і Р.Суровцева, оскільки у 
процесі їх застосування передбачається "вироблення цінностей" та "створення сприятливого 
мікроклімату для розвитку самодостатньої особистості" [10, 92]. 

Останнім часом у своїх дослідженнях учені приділяють особливу увагу ролі художньої літератури, 
зокрема творам на історичну тематику, як одного із факторів формування національної свідомості. Так, 
В.Гриневич наголошує на формуванні вмінь майбутніх учителів аналізувати твори історичної тематики, 
завдяки застосуванню "інноваційних підходів, нових методичних технологій" [11, 5], котрі б сприяли й 
розумінню змісту тексту, і його історичного матеріалу, адже, на думку науковця, "сучасні дипломовані 
спеціалісти" не мають ґрунтовної "літературно-методичної підготовки до аналізу образів-персонажів" 
[11, 6]. Н.Білоус вважає, що "організація, зміст, форми й методи навчання" повинні враховувати 
"споконвічні культурно-історичні традиції народу на основі національної культури, збагаченої кращими 
досягненнями загальнолюдських цінностей" [12, 1] та особливий акцент при цьому слід відводити 
міжпредметним зв’язкам. Важливість вивчення художньої літератури як історичного джерела 
підкреслюється й позицією О.Погорєлова, адже це забезпечить "повніше розуміння сутності 
історичного процесу" [13, 131], завдяки "новим підходам" "міждисциплінарним дослідженням" та 
"використанню методів суміжних гуманітарних дисциплін" [12, 131]. 

Акцентують увагу науковці й на конкретних методах реалізації окресленої проблеми, які дозволять 
стверджувати, що сучасна тенденція освіти повинна передбачати "відхід від формалізму, схематизму" і 
перехід до "гуманізації освітнього простору" [14, 15], а проектне навчання забезпечить "пошук самими 
учнями теми дослідження, формулювання проблеми, планування шляхів реалізації мети роботи" [14, 16]. 

На сучасному етапі важливим є усвідомлення власної національної приналежності та ототожнення 
особистості зі своїм народом і його культурою. А підвищити національну свідомість, рівень 
патріотичного виховання шляхом впливу на світогляд учнів можна завдяки використанню різних видів 
діяльності та інтерактивних методів навчання. 

Актуальність дослідження полягає в тому, що для сучасного розвитку літературознавства історична 
достовірність у текстах художньої літератури є ще не достатньо вивченою й саме тому потребує 
подальшого дослідження та аналізу методів, які б сприяли глибшому засвоєнню творів на історичну 
тематику. Твори художньої літератури мають важливий вплив на свідомість учнів, адже вони несуть у 
собі велику кількість інформації, котра аналізується ними, зіставляється на рівні знань із іншими 
дисциплінами, визначається її історична достовірність, накопичується та формується моральна оцінка, 
ціннісні орієнтації і певні естетичні й етичні ідеали. Адже кожна історична подія, яка в них описується є 
джерелом певного історичного періоду, культури епохи. Та не варто заганяти навчальний процес у певні 
рамки, адже саме не схематизований, а творчий підхід дозволить ширше сприйняти зміст твору, 
осмислити мотиви поведінки дійових осіб (образів-персонажів), і зіставити їх позиції з історичними 
прототипами, визначити рівень художнього домислювання автором. Творчий підхід повинен забезпечити 
формування національних позицій, світоглядних орієнтирів та сформувати навички аналізу творів на 
історичну тематику. Вказане коло проблем відповідає і меті, окресленій у Національній доктрині 
розвитку освіти України у XXI: "формувати покоління, здатні навчатися впродовж життя, 
створювати й розвивати цінності громадянського суспільства" [15, 2]. 

Мета статті – з’ясування шляхів удосконалення сучасного уроку літератури (на прикладі драми 
В.Винниченка "Між двох сил") за допомогою інтерактивних методів і прийомів навчання, які б 
забезпечили формування національного світогляду учнів та активізували їх громадянську позицію. 

Сучасні тенденції розвитку освіти та швидка зміна подій вимагають від учителя навчити учнів не просто 
отримувати знання, а сформувати навички для їх здобуття в подальшій діяльності. У процесі вивчення 
твору вони повинні усвідомити загальнолюдську сутність, а перейнявшись почуттями за долю 
окреслених дійових осіб, насамперед віри в людську доброчинність, одержати велику моральну здатність 
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вільно творити добро. Характерною рисою української ментальності є звернення до душевних та 
сердечних якостей. Саме на них слід зробити акцент у процесі визначення позицій дійових осіб. 

Художній твір у класі стає предметом жвавого обговорення й навіть дискусії через неоднозначність 
сприйняття. При цьому слід враховувати, що читацькі враження можуть бути в ньому як контекстними, 
так і позаконтекстними. Тут доцільно було б використати метод проекту, який би сформував у учнів 
систему знань, що охоплювала б базу спеціальних та загальнонавчальних дисциплін, і разом із тим, 
сприяла б узагальненню кола проблем, окреслених у творі, та визначала їх соціальну значущість. У 
результаті, педагог набуватиме можливості створити такі умови, за яких учасники навчального процесу 
зможуть отримати індивідуальний досвід проектної діяльності не просто шляхом передачі суми тих чи 
інших знань, а в процесі самостійного їх здобуття. Адже саме цей метод дозволить у подальшому 
розв’язувати пізнавальні та практичні завдання, сприятиме здобуттю комунікативних навичок, здатності 
виконувати різноманітні соціальні ролі, висувати різні гіпотези, розширювати коло спілкування учнів та 
знайомитися з різними поглядами на одну й ту саму проблему. 

Складність вивчення творів на історичну тематику зумовлена тим, що у їх текстах переплітаються 
тенденції доби, суспільно-політичні віяння часу написання твору, особистісні переконання автора, а 
також їх оцінка на сучасному етапі та спроектованістю на особистість. Ідеться про читацьку здатність 
відтворювати в уяві основні образні компоненти тексту, пояснювати їх зміст і значення, проникати в 
тенденційність зв’язків між емоційно-смисловими одиницями тексту, що забезпечує в кінцевому рахунку 
його цілісне сприйняття й можливу інтерпретацію. Важливим у процесі аналізу творів на історичну 
тематику є зосередження уваги учнів на образах та втіленні письменником свого задуму в художній 
структурі тексту. 

Обраний для дослідження твір, як і постать драматурга є і надто складними, і надто важливими для 
усвідомлення мотивів поведінки дійових осіб та визначення витоків процесу українського 
державотворення. Оскільки, окреслена в п’єсі "Між двох сил", проблема змальовується на тлі подій 
української революції 1917 – початку 1918 років, то саме на її прикладі досить важливим буде вміння 
учителя так побудувати освітній процес, щоб навчити учнів не тільки аналізувати твір, а разом із тим, 
сформувати навички зіставлення історичного матеріалу з подіями та явищами в конкретних історичних 
обставинах. Саме тому заняття варто поділити на два блоки: блок 1: "Історичні передумови утворення 
української держави"; блок 2: "Формування національного світогляду на прикладі позицій дійових осіб 
п’єси В.Винниченка "Між двох сил". Важливим при цьому буде й використання міждисциплінарних 
зв’язків із курсами "Культурологія", "Історія України", адже саме на основі набутих раніше знань учні не 
тільки зможуть глибоко простежити та проаналізувати мотиви поведінки дійових осіб, а й осягнути 
позиції представників старшого та молодшого поколінь і їх роль у процесі утвердження прагнення до 
державотворення й рівень патріотизму. Далі проілюструємо можливі шляхи використання інтерактивних 
технологій на уроці літератури на прикладі, окресленого в меті твору. 

Найкраще розпочати роботу в групах, адже це дасть можливість у подальшому уникнути помилок у 
результаті обговорення ідей усіх її членів. Виправданим та прийнятним для розвитку практичних навиків 
у процесі формування патріотичного духу є групове навчання, яке серед багатого різноманіття 
можливостей інтерактивних технологій забезпечує активну участь кожного учасника процесу пізнання 
до комунікативної взаємодії. При створенні навчальних груп учителю варто враховувати і її кількісний 
склад, обсяг інформації, в залежності від відведеного на це часу. Група у складі 3–5 осіб дає найкращі 
можливості задля досягнення поставленої мети. Організовувати роботу може як сам учитель, так і учень, 
однак слід особливу увагу приділити при цьому рівню знань школярів у кожній групі, психологічній 
атмосфері між учасниками, їх комунікабельності. З традиційними методами проведення занять можна 
поєднати такі групові форми: "робота в парах", "акваріум", "карусель"; тематичні творчі групи: "Синтез 
думок", "Займи позицію", "Мікрофон" [11]. Доцільним є й використання інтерактивних методів: "ПРЕС", 
"метод проектів", "метод занурення", "метод інверсії" та ін. 

Зокрема, у процесі роботи над першим блоком клас можна поділити на 4 групи: представники 
Тимчасового уряду, представники ЦР, представники РСДРП(б), історики-аналітики. Кожна з них 
повинна подати стислу характеристику своїм політичним поглядам, проаналізувати цілі їх діяльності та 
шляхи досягнення. Представники груп ставлять один одному питання, історики-аналітики узагальнюють 
повідомлення й роблять висновки. У результаті застосування групової діяльності в учнів повинна 
сформуватись комунікативна компетентність за рахунок активного слухання та розуміння співбесідника, 
зацікавленості в отриманій інформації, поповнення власного словникового запасу, управління темпом 
мовлення та емоційним фоном його представлення, уміння створювати власні висловлювання, 
відстоювати свою точку зору та вміло спростовувати контраргументи. А також важливим на цьому етапі 
буде усвідомлення історичного підґрунтя твору та причин родинних суперечок. 

Ефективного результату можна досягти і шляхом застосування методу "мозкової атаки", задля 
визначення бази більшовизму в Україні та особливостей більшовицької революції. Так, учні повинні 
будуть висловити свої думки, у цей же час учитель їх записує на дошці. Проаналізувавши всі відповіді, 
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слід залишити тільки вірні, а учні мають прийти до висновку, що встановлення більшовицької влади в 
Україні було можливе лише шляхом насильства. 

Використання проблемно-пошукового методу передбачатиме створення проблемних ситуацій. 
Наприклад. Блок 1: 1) Як, на вашу думку, вплинуть події у світі та в Російській імперії на національно-
визвольний рух в Україні?; 2) Чому події 1917 року в Україні можна назвати початком національно-
демократичної революції? Блок 2: 1) Чи можна виправдати зрадника?; 2) Що страшніше: зрада самого 
себе чи Батьківщини?; 3) Чи можна шляхом революційних перетворень побудувати нове життя, нову 
мораль?; 4) Чи погоджуєтесь ви з думкою, що в соціальній війні немає ні батьків, ні матерів?; 5) Хто й за 
яких умов у п’єсі розривається "між двох сил"?; 6) У чому сила родини Сліпченків?; 7) Який зміст ви 
вкладаєте в поняття сила? тощо. Їх детальний аналіз сприятиме ширшому висловлюванню припущень, 
зіставленню та перевірці доказів, формуванню висновків та узагальнень у процесі діалогу учня з 
учителем. Посилюють результативність цього методу й набуття учнями вмінь здійснювати фаховий 
науковий аналіз окреслених та знайдених історичних джерел, користування інформаційними ресурсами, 
але не примітивне використання їх, а творче й осмислене опрацювання й детальний аналіз, котрий може 
бути перевіреним під час захисту картотеки опрацьованої літератури, аналізу сайтів та електронних 
ресурсів відповідно до потреб фахового спрямування, мети і предмету дослідження. У процесі 
застосування зазначених форм роботи учні не тільки зможуть поглибити свій рівень знань про зв'язок 
історії та літератури, але й навчаться опрацьовувати першоджерела, порівнювати набуті відомості з 
наявними до цього часу, розвиватимуть уміння працювати з науковою літературою та сформують 
здатність до дослідницького методу, котрий передбачає вироблення власної критичної позиції. Однак 
варто зосередити увагу вчителя на тому, що під час опанування інформаційних ресурсів не повинна 
сформуватися думка про заперечення певного наукового підходу, а слушним було б залучення учнів до 
активного діалогу в науковій сфері та його об’єктивного оцінювання. Саме тут варто вдатися до аналізу 
повідомлень за такою тематикою: "В.Винниченко – український письменник, політичний діяч", "Роль 
М.Грушевського у процесі утворення Центральної Ради", "Проголошення Автономної республіки" та 
ін.). 

Після окреслених шляхів вивчення історичного блоку слід закріпити набутий матеріал вікториною для 
істориків та літературознавців. 

Вікторина (історикам): 
1. Яких поглядів дотримувалися Микита Сліпченко та Марко? 
2. Які інтереси відстоювала Софія? 
3. Кого можна вважати відданим більшовизму? 
4. Яку політичну позицію займає Панас у п’єсі? 
5. Ким (за політичними переконаннями) були Грінберг і Сліпченко? 
6. Хто був справжнім більшовиком, а хто був справжнім націоналістом? 
7. Заради чого були зраджені родинні інтереси? 

Вікторина (літературознавцям). 
1. Що означає слово "козак"? 
2. Чи всіх бажаючих приймали у козацтво? 
3. Що найбільше цінували козаки? 
4. Як у народі називали південні вільні степи? 
5. Що означає слово "січ"? 
6. На якому острові вперше заснували Запорізьку Січ? 
7. Проти кого була направлена боротьба козаків? 

Після відповідей на вікторину варто запропонувати учасникам, які займали пасивну позицію заповнити 
таблицю, даючи відповіді на запитання: 

– На які політичні групи можна поділити родину Сліпченків? 
– Чому не було єдності між ними та їхніми лідерами?, 

або ж застосувати метод "Прес": 
- Чи можна вважати В.Винниченка об’єктивним у відтворенні позицій дійових осіб? 
- Змальована ситуація в родині Сліпченків свідчить про історичну правдивість чи вказує на факти 

авторського домислювання? 

Відповідно до методики використання цього методу учні відповідають за вказаною схемою: "Я гадаю…", 
"Тому, що…", "Наприклад, …", "Отже, …". 

Використання дискусійних методів сприятиме розвитку світоглядного потенціалу, а застосування на 
занятті міні-дискусій передбачатиме дотримання чіткої системи послідовних операцій: узгодження теми 
з учнями з метою виявлення їхнього інтересу до окресленої проблеми та поглиблення сфер зацікавлень у 
процесі вивчення історії власного народу; розподіл завдань серед учнів; окреслення джерел, які можуть 
бути використані у процесі підготовки до заняття; добір наочного матеріалу та розробка презентацій за 
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темою. У процесі залучення школярів до такого методу роботи передбачається, що вони матимуть 
можливості дієвіше орієнтуватися в позиціях дійових осіб та автора; аргументовано захищати власну 
точку зору; продумувати смислові зв’язки між частинами діалогу; уважно стежити як за власним, так і за 
мовленням співбесідників; правильно будувати промову та дотримуватися її складових відповідно до 
відведеного регламенту. У результаті проведення диспутів, дискусій відбуватиметься стимулювання 
висловлювань власних ідей; роз’яснення складних питань, які стоять у колі вирішення проблеми, 
забезпечення учасників потрібною інформацією, формування здатності робити висновки. 
Найкориснішими при цьому будуть відкриті питання, які потребують аргументованої відповіді, однак 
варто й підготувати індивідуальні питання, щоб залучити до кола дискутуючих малоактивних учнів, або 
ж узнати думку опонента. Завдання вчителя при цьому – сформулювати проблему та контролювати 
процес її розв’язання. Орієнтовними темами дискусій можуть бути такі: "Зрадити – це….", "Заради якої 
ідеї можна знищити все?", "Чи можна виправдати зрадника?", "Чи мають право батьки чинити розправу 
над дітьми?", "За яких причин батьки можуть відмовитись від дітей?", "Що важливіше: родина чи ідея?", 
"Чи варто розпорошувати себе "між двох сил"?" та ін. 

Під час переходу до узагальнення змісту п’єси варто використати "методи незакінчених речень". 
Наприклад: 1) "Для мене п’єса "Між двох сил" – це…." (учні подають власні інтерпретації засвоєного); 
2) "Прочитавши твір, я визначив такі ціннісні орієнтації – …"; 3) "Я зрозумів, що родина базується на…"; 
4) "Я думаю, що в моїй майбутній родині ніколи не буде місця…"; 5) "Мені було важко усвідомити…"; 
6) "Я виправдовую…"; 6) "Я засуджую…", адже вчитель у процесі вивчення творів на історичну 
тематику, і, зокрема, драми В.Винниченка "Між двох сил", повинен не тільки допомогти осягнути їх 
зміст, а й пов’язати з ним життєві цінності, національні принципи та вибудувати власну свідому позицію 
щодо цього історичного етапу розвитку країни. 

Рефлексивні запитання (Чи хотіли б ви бути на місці Софії?; Чи змогли б пробачити позицію доньки?; 
Чому Панас прагнув врятувати Софію?; Як би ви вчинили на місці Сліпченка?; Чи змогли б виправдати 
Микиту Сліпченка та Софію?), метод "акваріуму" (Чи справді автор порушив важливу національну 
проблему України 1917-1918 рр.?; Чи можна вважати твір актуальним на сучасному етапі розвитку 
незалежності країни?; Чому й сьогодні суспільство неоднозначне у своїх політичних поглядах та 
переконаннях?; Яку мету переслідував В.Винниченко, демонструючи родинну розрізненість та ворожість 
Сліпченків?; Яка роль листа батька у творі?), а також "мікрофон" (Ваші враження від прочитаного?; Що 
для вас було дивним?; Чи можна вважати цей твір побудованим на реальних подіях?; Хто з дійових осіб 
для вас є найбільш національно свідомим? тощо) дозволять кожному з учасників навчального процесу 
висловитися та сформувати власну активну позицію щодо етапу розвитку держави та її історичного 
минулого. Бо ж усі ми пам’ятаємо відомий вислів: "Хто не знає минулого, той не вартий майбутнього". 

Інтеграція історії та літератури дає можливість побудови зацікавленого, особистісно значущого й 
осмисленого сприйняття матеріалу, що сприяє підвищенню мотивації навчання та дає змогу ефективно 
використовувати час на уроці. Як бачимо, окреслена проблема потребує подальшого удосконалення 
методів та методик дослідження творів художньої літератури на історичну тематику, оскільки українська 
література дає вчителю необмежене коло можливостей. Однак, при цьому, варто враховувати і час 
написання творів, і історичні умови розвитку літературного процесу, і світоглядні позиції письменника. 
Та незважаючи на широкі можливості застосування інтерактивних технологій, все ж не потрібно 
відмовлятися від традиційних підходів. Визначення учнів активними діячами, а не пасивними 
спостерігачами навчального процесу спонукає вчителя більше дбати не про пояснення нового матеріалу, 
а про його осмислення та засвоєння. 

Отже, сучасні методичні можливості переконують, що саме зараз назріла потреба інтелектуалізації 
літературної освіти, в якій би пізнавальний та оціночний етапи осмислення твору й історичної події, 
котра покладена в його основу, поєднувалися з аналітико-синтетичною роботою учнів. Оскільки за 
допомогою мистецтва слова моделюється не лише дійсність, а й пропагується авторський погляд на неї, 
усвідомлення якого передбачає актуалізацію особистісного ставлення учнів до описаних подій, і саме у 
процесі якої і визначається рівень зацікавлення окресленою проблемою, її співставлення з реальним 
історичним джерелом, а також формується національна позиція та вміння порівнювати історичні факти з 
авторським домислюванням та авторською інтерпретацією. 
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ІСТОРИЧНА БЕЛЕТРИСТИКА В ЗАХІДНОУКРАЇНСЬКІЙ ПРОЗІ 
МІЖВОЄННОГО ДВАДЦЯТИРІЧЧЯ: ПРОБЛЕМА ВИРОБЛЕННЯ 

СТИЛЬОВОЇ СТРАТЕГІЇ 
Мафтин Н.В., д. філол. н., професор 

Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника 
У статті простежується вплив історіософії художнього мислення на активізацію стильових парадигм 
західноукраїнської та еміграційної прози міжвоєнного двадцятиліття. Зміни, що відбулися в 
історичній прозі 30-х років ХХ ст., засвідчують: імператив історіософії художнього мислення 
активізує стильові формації та їхню динаміку, детермінуючи актуалізацію в структурі авторського 
індивідуального стилю рис бароко як базового породжувального. 

Ключові слова: історіософія, антропологічна константа "історичної темпоральності", наратив, 
історична белетристика, стиль. 
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